



# 为了最美夕阳红

## ——习近平总书记牵挂的民生事之“老有所养”篇

### 【引言】

最美不过夕阳红。  
温馨的环境,安详的生活,需要养老服务保障工作做细做实,让千千万万老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。  
党的十八大以来,习近平总书记对养老保障和为老服务工作作出一系列重要指示、提出一系列明确要求。  
近日,新华社记者回访了习近平总书记考察过的部分养老服务场所,了解习近平总书记有关重要指示的落实及养老服务保障工作开展情况。

### 【故事一】

#### 虽风霜满面,日子却七彩斑斓

“一股春风吹进了四季青敬老院,那就是2013年12月28日习主席来到我们敬老院,看望老人们来了……”  
北京市海淀区四季青敬老老年模特队的老人们在院刊《夕阳红》里,登载文章回忆当年习近平总书记考察的情景。  
那一天,习近平总书记来到老人们身边,同他们亲切交谈,关切地询问他们的身体状况、家庭情况和在敬老院的生活情况。他要求养老机构加强管理,增强安全意识,提高服务质量,让每一位老人都能生活得安心、静心、舒心,都能健康长寿、安享幸福晚年。

敬老院老年模特队的刘进文清晰记得,习近平总书记鼓励大家情欢畅、欢度晚年,“大家觉得总书记的话特别温暖,老年人就是要用积极的精神面貌面对生活,优雅地度过晚年。于是,我们在2015年8月成立了老年模特队,让老人们都‘美’起来!”

模特队成员张锦一度沮丧地觉得,进了敬老院就变成了“等吃、等睡、等死”的“三等”老人,但这里多姿多彩的生活让她绽开了笑颜。“正像一句歌词唱的,如今我们虽然已是风霜满面,而岁月留下的却是七彩斑斓。”张锦说。

如今,老人们在这里心情舒畅、生活无忧。在原有医务室基础上,敬老院近年来还与北京大学航天中心医院合作共建国家医养结合示范养老院,开通了急诊绿色通道,建立专家定期义诊、巡诊、坐诊服务机制,并逐步同医院信息系统实现终端对接。

“头疼脑热医务室就看了,去医院还可以走绿色通道,真是方便多了。”张锦乐呵呵地说。

为进一步丰富老年人的文化生活,敬老院还建立了银龄书院,为千岁合唱团、舞蹈队聘请了专业教师,《夕阳红》月刊也进行了改版,为老人提供更好的展示才艺、学习交流的平台。

### 【记者手记】

民生无小事,养老服务更无小事。  
“提高养老院服务质量,关系2亿多老年人口特别是4000多万失能半失能老年人的晚年幸福,也关系他们子女工作生活,是涉及人民生活质量的大事。”习近平总书记这样强调。  
为落实习近平总书记的要求,尽快在养老院服务质量上明显改善,从2017年初开始,民政部等6部门在全国开展养老院服务质量建设专项行动,拟通过4年时间,实现养老院服务质量总体水平显著提升。两年多来,专项行动已在全国各地支持和督促养老机构持续整治了36万处服务隐患,全国养老院普遍存在的安全隐患得到有效遏制和集中处置。  
既要破解当下难题,更要形成长久机制。近年来,《养老机构管理办法》等规章先后出台,《养老机构服务质量基本规范》等国家标准也陆续公布,老年人在机构养老享受到的服务,正朝着规范化、标准化的方向不断迈进。

### 【故事二】

#### 服务居家老人,社区大有可为

炎炎盛夏,福州鼓楼区军门社区的居家养老服务中心内凉爽宜人。86岁高龄的社区居民刘建国和84岁的老伴,几乎每天一早就来会这里“报到”。  
“孩子在国外忙工作,一年才回来几次。这里干净舒适,有丰富的午餐和专业的护理人员,每月伙食费700元,午休都有床铺,真是太贴心了。我们老两口现在一待就是一天。”刘建国说。  
2014年11月,习近平总书记来到这里调研。他说,现在是老年社会,养老服务工作越来越重要。并叮嘱工作人员“好好干”。  
在我国的养老服务格局中,社区养老有着极为重要的地位。

在很多地方推行的“9064”养老服务格局中,90%的老年人为居家养老,6%在社区养老,4%到养老服务机构集中养老,这其中,社区还发挥着为居家老人送餐、医疗保健等重要职能。  
过去几年,军门社区居家养老服务能力得到很大提升,不仅扩大了服务面积,还实现了24小时为社区老人服务。2017年成立的托老所,配备5名专职助老员,接纳60岁以上空巢、独居、孤寡老人,提供多项服务,每天还安排医生免费接诊。  
社区党委书记兼居委会主任林丹说:“为社区的老人服务是我们应尽的职责,也是我们施展才干的平台。要通过我们持续的努力,让这里成为老人们温馨的‘自己家’,让老人感到所有工作人员都是‘自家人’。”

### 【记者手记】

社区连着千万家,为老服务显关爱。  
党的十八大以来,在习近平总书记关心关怀下,我国在社区养老和开展社区为老服务方面推出了一系列惠民举措,开展居家和社区养老服务改革试点,着力满足绝大多数有需求的老年人在家或社区享受养老服务的愿望。  
到2018年底,我国社区养老服务设施覆盖全部城镇社区和50%以上的农村社区,以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系基本建立。  
吃不愁、病不忧、孤不独、乐有伴,在千千万万的社区为老服务场所,越来越多的老年人开始安享“住在自家、活在社区”的幸福晚年。

### 【故事三】

#### 服务多元化,社会力量大

临近正午,兰州市城关区红山根东路边的一家虚拟养老院餐厅食客盈门,其中有不少老年人。  
这家名为鸿瑞园的虚拟养老院餐厅每天接待200多位老人就餐,被称为“没有围墙的养老院”。  
2013年春节前夕,习近平总书记曾在这里详细了解虚拟养老院的运行情况,还为这里的老年人端上热气腾腾的饭菜,向他们拜年。

像往日一样,74岁的兰州市民邓惟贤午饭时间来到了这里。进门、打卡、出票,他熟练地完成操作,粉条、鱼块、土豆丝、油麦菜、番茄炒蛋外加一份白米饭,他只需付8元钱。  
“多亏了总书记的关心,多亏了政府的好政策,让我这个午饭没着落的老头子沾了光。”邓惟贤退休在家,子女上班白天无法照顾他,他就把这里当成了固定的午餐食堂,“这儿环境好,卫生干净,一年四季供应适合老年人口味的饭菜。”  
2009年,兰州城关区创建由政府主导、企业加盟、市场运作、社会参与的虚拟养老院,老年人通过客服电话说明需求,指挥中心就会通过网络给就近的加盟企业派单为老人服务,虚拟养老院根据对各加盟企业的考核结果核拨政府补贴。  
鸿瑞园虚拟养老院餐厅成为第一批线下实体店。如今,这里除了为老人送餐,还提供医养融合、日间照料、文化娱乐、保健按摩等多项服务。一些老年人组成古典艺术班,把这里当成了每天的排练场所。

目前,城关区虚拟养老院的加盟企业已有126家,为老服务项目扩展为生活照料、医疗护理、精神慰藉、紧急援助四大类150余项服务,全区有12万余名老人注册入院。

“从上街买菜到洗衣做饭,从打扫卫生到按摩陪护,为老人们提供的一系列个性化服务,满足了老年人居家养老的需求,也解决了子女没时间没条件照护老人的困扰。”城关区虚拟养老院院长秦田田说。

### 【记者手记】

提升养老院服务质量,拓展服务能力,需要社会力量的广泛参与。  
习近平总书记指出,我国老年群体数量庞大,老年人用品和服务需求巨大,老龄服务事业和产业发展空间十分广阔。  
近年来,党和政府大力支持和引导社会力量参与养老服务业发展,不断降低制度性准入门槛,从规划建设、购买服务、土地供应、税费优惠、补贴支持等方面对民间资本参与养老服务业予以鼓励和扶持,养老服务的供给和水平不断提升。不久前出台的《关于推进养老服务发展的意见》,推出了28条具体政策举措,打通“堵点”消除“痛点”,进一步推动这项事业发展健全。  
(新华社北京8月10日电)

# 为了梦圆安居 创造幸福生活

## ——习近平总书记牵挂的民生事之“住有所居”篇

(上接第1版)

### 【记者手记】

“住有所居”既是承诺,也是责任。住房问题是重大民生问题,关系着千家万户的基本生活保障。  
“安居”是“乐业”之本。“挪穷窝”“拔穷根”,开对方子、找准路子。针对特殊地区实施易地扶贫搬迁,从根本上改变深度贫困地区困难群众的居住和生产条件,辅以教育、培训、产业指导,才能帮助贫困人口真正摆脱贫困,在致富奔小康的路上同全国人民一起奔跑。

### 【故事二】

#### “有里儿有面儿”胡同讲述老北京“新乡愁”

老砖老楼,灰墙青瓦,北京南锣鼓巷片区雨儿胡同里,燕子不时掠过头顶,飞回老房子屋檐下的燕巢里。  
站在胡同西口的玉河边上远眺,绿树成荫、水穿街巷的美景,让住在这里数十年的68岁居民李伏生阿姨怎么也不看够。  
曾经,这里的许多院落都是大杂院。“那时候胡同真是破败,水电设施跟不上,厕所条件不好。”李伏生回忆道,“又杂又乱的胡同,光开墙打洞的小卖部、餐馆、冷饭店就有七八家。”

五年前,雨儿胡同的29号院和30号院迎来了一位特殊的客人。习近平总书记来到这里,看望老街坊,听取大家对老城区改造的想法。  
五年间,随着修缮整治的进行,雨儿胡同一天一个样。在总书记曾经探访的雨儿胡同30号院,存在多年的违建已拆除,地面辟出了绿地,宽敞的院落恢复了青砖灰瓦、红门、绿格窗的古朴样貌。

街面上的变化是外人能看到的,院落里的冷暖只有当地居民才能体会。自从自建房拆除后,新添了绿植,加宽了过道。“夏天,和老邻居坐在院子里下下棋,天南地北聊得好不惬意!”李伏生对现在的生活特别满意。  
李伏生的家里,厨卫设施齐全。“用上了电磁灶,做饭安全、干净了许多。门窗也换了新的……生活更方便、更现代化。终于过上了有里儿又有面儿的生活!”

在北京东城区“申请式改善”的工作模式下,居民的生活条件和生活环境都得到了较大改善。如今,雨儿胡同内的违建和自建房多半已经拆除。工人们正在加紧施工,力争年底前完成改造修缮,迎回“老街坊”。

### 【记者手记】

保护利用老城,复兴历史风貌,保障居民宜居,这是一项对人民对历史负责的使命。  
习近平总书记十分关心老城区和棚户区改造,强调要让大家居住更舒适、生活更美好,解决好大家关心的实际问题,让大家住在胡同里也能过上现代生活。  
北京开始了一系列多元探索:从申请式腾退,到保护性修缮、恢复性修缮,让传统风貌重现;从申请式改善,到让胡同居民过上现代生活,再到居民自治共生院……  
古老的胡同注入新的生命力,悠悠古都讲述着老北京的新乡愁。

### 【故事三】

#### “老棚户”的“花果园”生活越来越美

粉的、紫的、白的紫薇花开满绿地,淡淡的香气充盈着夏日的清晨。甩着手、健步走,在武汉市青山区青宜居小区里,刘桂华以晨练开启新的一天。

“现在,我们居住的环境越来越好了!”刘桂华由衷感慨。

2018年4月,习近平总书记在湖北考察,来到武汉市青山区工人村街。“总书记询问棚户区项目建设,了解我们的生活情况。”刘桂华对一年多前的那一幕场景,记忆犹新。

“棚户区改造事关千千万万群众安居乐业。我们的城市不能一边是高楼大厦,一边是脏乱差的棚户区。”习近平总书记的话,让刘桂华感受到浓浓的温情。

刘桂华居住的社区位于曾经是武汉最大规模的棚户区——工人村。上世纪50年代,为建设武钢,来自四面八方的产业大军在搭建的简易工棚安家落户,经年累月形成了七八家。

“那时候住的很难说是像样的房子,大多由青砖加石棉瓦临时搭建而成。进门要低头,白天要开灯,厨房当卧室,厕所排队长,家家生炉子,户户冒油烟。”刘桂华6岁时跟随父母从河南搬到武汉,一直住在工人村。

通过棚改,武汉青山区1.3万余户、4万多人的棚户家庭从低矮潮湿、漏雨透风的棚户区,搬进了宽敞明亮、配套完善的现代化小区,圆了安居梦,刘桂华一家也在2015年搬进了新小区。

习近平总书记指出,目前全国棚户区改造任务还很艰巨。只要是有利于老百姓的事,我们就要努力去办,而且要多方百计办好。

如今,工人村街小区环境日益改善,楼房外立面整修如新;小区实施海绵工程,铺上渗水砖,改变了下雨污泥、积水混流、“一走一脚泥”的状况;小区补种了紫薇花、栀子花、桂花,加上原有的枇杷树和橘树,宛如一个花果园。

“现在周边大大小小的超市、药房随处可见,学校、医院等配套设施,地铁5号线即将修到小区门口,两年后坐地铁一个小时就可以逛遍武汉三镇。”刘桂华开心地说,将来青山区有4条地铁线开通,以后和老伴出去逛更方便了。

同样曾在工人村棚户区居住了50多年的苏忠社老人,写下一副对联:“破屋一比一换新房,政府心连人心人为本”,横批“感谢共产党”。

### 【记者手记】

改造棚户区,让亿万居民圆安居梦。党的十八大以来,这项重大民生举措快步推进。  
截至2018年底,上亿居民“出棚进楼”,住房条件得到极大改善。棚户区改造在有效改善困难群众住房条件的同时,为提升人居环境、缓解城市内部二元矛盾,提升城镇综合承载能力、促进社会和谐稳定等发挥了重要作用。  
安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜!一砖一瓦,为百姓筑起遮风挡雨的房子,搭起奔向幸福生活的希望。  
(新华社北京8月11日电)

## 国际观察

# 中日重启战略对话释放积极信号

错误行径,战略对话被中断。  
近些年来,中日关系趋暖回升。2017年11月11日,在中日邦交正常化45周年之际,两国领导人在APEC岷港会议期间举行会见,2018年,两国迎来《中日和平友好条约》签订40周年并开展了高层往来等一系列活动;2019年6月,两国领导人在二十国集团领导人大阪峰会期间举行会晤并确立了十项共识,为中日关系发展确定了方向。  
中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东认为,政治互信是双方友好关系不断推进的基础。2017年以来,中日文化交流、海洋对话、安全对话等全方位展开,为此次战略对话重启做了良好铺垫。  
中日重启战略对话有助于推动双边合作。吕耀东说,中日在经贸、能源、环保、养老等领域都有非常巨大的合作空间,希望两国在合作过程中能全方位增强互信,促进双边关系不断向好发展。  
**加强协调应对挑战**  
中日关系不仅仅涉及双边,也是关系到地区乃至世界和平发展的重要关系。当今世界单边主义和保护主义抬头,不确定、不稳定性仍很突出,中日两国需要加强协调合作,共同应对挑战。  
吕耀东说,从地区经济合作来看,日韩贸易摩擦势必影响到中日韩自贸区谈判,中日韩自贸区不仅仅涉及三国的利益,更关乎整个东亚经济的共同利益。此外,日韩摩擦可能也会影响区域全面经济伙伴关系谈判。中日双方需要就这些问题进行沟通协调。从区域安全角度来说,中日双方有必要就朝鲜半岛等问题坦诚交换意见。  
两国领导人在大阪表示,中日同为亚洲重要国家和世界主要经济体,应共同维护多边主义和自由贸易体制,积极引领区域一体化,推动构建开放型世界经济,促进世界各国共同发展。  
早稻田大学现代中国研究所所长青山瑠纱认为,中日作为亚洲大国,能就各种地区问题交换意见,对于亚洲的稳定非常重要。  
(新华社东京8月11日电)

## 香港市民齐心呼吁止暴制乱 盼港尽快恢复和平安宁

据新华社香港8月11日电 10日,在香港警方发出反对通知书的情况下,仍有示威者到大埔游行,并陆续转至多区进行暴力活动。激进示威者所到之处,交通受阻、居民受扰。不少市民呼吁更多沉默的香港人走出来,止暴制乱,向暴力说“不”,并期盼香港尽快恢复和平安宁。  
10日下午到晚间,示威者破坏公物,堵塞包括红磡海底隧道九龙出入口在内的多条主要干道,造成交通严重阻塞,也对紧急服务和商业活动构成严重影响,更有示威者当晚在不同地方纵火,危害市民安全。  
在当晚的行动中,警方共拘捕16人,他们涉嫌非法集结、藏有攻击性武器、袭击警务人员及妨碍警务人员执行职务等。  
香港特区政府发言人表示,这些持续的非法活动已大大影响市民的日常生活。示威者的行为不但违法,也罔顾公共秩序及其他市民的需要,纵火等暴力行为更是危险,政府表示强烈谴责。警方必定正严执法,而使用暴力的违法示威者也应受法律制裁。  
不少香港市民希望所有暴力停止,支持警队工作,将所有暴徒都绳之以法。他们呼吁更多沉默的香港人走出来,止暴制乱,向暴力说“不”。  
此前有媒体报道美国驻港总领馆官员接触香港“港独”组织头目。10日,香港多个团体前往美国驻港总领馆,强烈抗议美国政府所为,并要求美国政府遵守国际法和国际关系准则,停止干涉中国内政、损害中国主权安全。

### 重启对话意义重大

战略对话是国家之间就重大、关键性进行沟通的一种机制。分析人士认为,重启战略对话体现了中日政治互信正在不断增强。  
中日战略对话始于2005年5月。截至2012年6月,中日战略对话共进行了13轮,为克服两国间政治障碍、确定两国战略互惠关系的基本框架和重要内涵发挥了重要作用。但后来由于日方的